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INTERNATIONAL ELECTROTECHNICAL COMMISSION

SPECIFICATION FOR THE TESTING OF BALANCED AND
COAXIAL INFORMATION TECHNOLOGY CABLING -

Part 2: Cords as specified in ISO/IEC 11801-1 and related standards

FOREWORD

1) The International Electrotechnical Commission (IEC) is a worldwide organization for standardization|c
all natjonal electrotechnical committees (IEC National Committees). The object of IEC is to prometeint

co-op
in add

Publig

prepa
may p

eration on all questions concerning standardization in the electrical and electronic fields) o thi
tion to other activities, IEC publishes International Standards, Technical Specifications; Technical

ation is entrusted to technical committees; any IEC National Committee interested inthe subject
Brticipate in this preparatory work. International, governmental and non-governmental organizatio

with the IEC also participate in this preparation. IEC collaborates closely with the.International Organ

Stand

2) The fdrmal decisions or agreements of IEC on technical matters express, as’nearly as possible, an int

conse
intere

hsus of opinion on the relevant subjects since each technical commitiee has representatioy
tted IEC National Committees.

3) IEC Publications have the form of recommendations for internatiobal use and are accepted by IEQ
Comnlittees in that sense. While all reasonable efforts are madé to' ensure that the technical conts
Publidations is accurate, IEC cannot be held responsible for/the way in which they are used o

misint]

Erpretation by any end user.

4) In order to promote international uniformity, IEC National*Committees undertake to apply IEC Py
transparently to the maximum extent possible in their national and regional publications. Any divergency
any IHC Publication and the corresponding national orregional publication shall be clearly indicated in

5) IEC it
asses
servic

elf does not provide any attestation of conformity. Independent certification bodies provide g
Ement services and, in some areas, access to IEC marks of conformity. IEC is not responsib
bs carried out by independent certification bodies.

6) All usgrs should ensure that they have the latest edition of this publication.

7) No liapility shall attach to IEC or its:directors, employees, servants or agents including individual ex
membgrs of its technical committe€s,and IEC National Committees for any personal injury, property d
other |[damage of any nature whatsoever, whether direct or indirect, or for costs (including legal
expenges arising out of the fpublication, use of, or reliance upon, this IEC Publication or any
Publidations.

8) Attentjon is drawn to thé Normative references cited in this publication. Use of the referenced publi
indispensable for the corréct application of this publication.

9) Attent|on is drawndo-the possibility that some of the elements of this IEC Publication may be the subjec
rights| IEC shall not be held responsible for identifying any or all such patent rights.

pmprising
Ernational
b end and
| Reports,

ly Available Specifications (PAS) and Guides (hereafter referred to as "IEC,Publfication(s))"). Their

dealt with
hs liaising
zation for

brdization (ISO) in accordance with conditions determined by agreement between the two organigations.

Ernational
from all

National
nt of IEC
r for any

blications
b between
the latter.

onformity
e for any

perts and
amage or
fees) and
bther |IEC

cations is

of patent

is an

IEC 61935;2 has been prepared by IEC technical committee 46: Cables, wires, waveguides,
R.F. cqnnéctors, R.F. and microwave passive components and accessories. IT

Internat

onat- Standard:

This fourth edition cancels and replaces the third edition published in 2010. This edition

constitu

tes a technical revision.

This edition includes the following significant technical changes with respect to the previous

edition:

a) inclusion of cords up to category 8.1 and category 8.2, as defined in ISO/IEC 11801-1.
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The text of this International Standard is based on the following documents:

Draft Report on voting

46/868/FDIS 46/869/RVD

C 2022

Full information on the voting for its approval can be found in the report on voting indicated in
the above table.

The language used for the development of this International Standard is English.

A list of
balance

This do
accordd
at www

sting of

cument was drafted in accordance with ISO/IEC Directives, Part 2, anddeve|oped in
nce with ISO/IEC Directives, Part 1 and ISO/IEC Directives, IEC Supplement, dvailable
iec.ch/members_experts/refdocs. The main document types devetoped by |EC are
described in greater detail at www.iec.ch/standardsdev/publications.

The committee has decided that the contents of this document will'\remain unchanged puntil the

stability| date indicated on the IEC website under webstore.iec:ch in the data relatefl to the
specificl[document. At this date, the document will be

e reconfirmed,

e withgdrawn,

e replaced by a revised edition, or

e ame

hded.

contai
conte

IMPORTANT - The 'colour inside' 1ogo on the cover page of this publication indicateg

s colours which are considered to be useful for the correct understanding
s. Users should therefore print this document using a colour printer.

that it
of its
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INTRODUCTION

This part of IEC 61935 covers testing of balanced and coaxial cords, for use as equipment
cords, patch cords, and CP cords, as specified in ISO/IEC 11801-1 and related standards.

The test methods described in this document are suitable for any balanced or coaxial cords or
cable assemblies that include connector terminations at each end.

Coaxial cords for connecting equipment are constructed using cable conforming to the
IEC 61196-1 series and connectors conforming to the IEC 61169-1 series.

Balancgd—Tords—for conmectimg—equipment—are constructed—usingcabteconformming to the
IEC 611[56-1 series and connectors conforming to the IEC 60603-7 series, IEC 64076-3-104,
IEC 61076-3-110, IEC 61076-2-101, and IEC 61076-2-109.

Therefofe, an object of this document is to provide test methods to ensure compatibility of cords
to be usgd in cabling in accordance with ISO/IEC 11801-1 and to demonstrate their perfarmance
and reliability during their operational lifetime.



https://iecnorm.com/api/?name=577338e871707b72547f5f94daea67df

-8- IEC 61935-2:2022 © |IEC 2022

SPECIFICATION FOR THE TESTING OF BALANCED AND
COAXIAL INFORMATION TECHNOLOGY CABLING -

Part 2: Cords as specified in ISO/IEC 11801-1 and related standards

1 Scope

This part of IEC 61935 specifies test methods for balanced and coaxial cords, which are used

as equi
ISO/IEQ
perform
during

method

2 Noi

The follg
constitu
For un
amend

IEC 600
sequend

IEC 605
Part 26-
connect

IEC 605
Part 274
279

IEC 605
Part 28

IEC 605
Part 29

11801-1. The test methods and associated requirements are provided to.dem
ance and reliability and to ensure compatibility of these balanced andycoaxi

blogy for assessing the performance of other cords.

mative references

wing documents are referred to in the text in such a way that some or all of their
fes requirements of this document. For dated references, only the edition cited
ated references, the latest edition of the referenced document (includ
ents) applies.

68-2-61, Environmental testing — Part 2-61;"Test methods — Test Z/ABDM:
e

12-26-100, Connectors for electronic equipment — Tests and measuren
100: Measurement setup, test-and reference arrangement and measurem
ors according to IEC 60603-7-+_Tests 26a to 26g

12-27-100, Connectors or electronic equipment — Tests and measurern
100: Signal integrity tests up to 500 MHz on 60603-7 series connectors — Test|

12-28-100, Connectors for electronic equipment — Tests and measurer
100: Signaliintegrity tests up to 2 000 MHz — Tests 28a to 28g

12-29=400, Connectors for electronic equipment — Tests and measuren
100~Signal integrity tests up to 500 MHz on M12 style connectors — Tests 29a

pment cords, patch cords, and CP cords, within cabling systems, in accordamce with

bnstrate
bl cords

their operational lifetime. This document may also be used for) providing test

content
applies.
ng any

Climatic

hents —
ents for

hents —
s 27a to

hents —

hents —
to 29g

IEC 60603-7, Connectors for electronic equipment — Part 7: Detail specification for 8-way,
unshielded, free and fixed connectors

IEC 60603-7-1, Connectors for electronic equipment — Part 7-1: Detail specification for 8-way,
shielded, free and fixed connectors

IEC 60603-7-2, Connectors for electronic equipment — Part 7-2: Detail specification for 8-way,
unshielded, free and fixed connectors, for data transmissions with frequencies up to 100 MHz

IEC 60603-7-3, Connectors for electronic equipment — Part 7-3: Detail specification for 8-way,
shielded, free and fixed connectors, for data transmission with frequencies up to 100 MHz

IEC 60603-7-4, Connectors for electronic equipment — Part 7-4: Detail specification for 8-way,
unshielded, free and fixed connectors, for data transmissions with frequencies up to 250 MHz
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IEC 60603-7-5, Connectors for electronic equipment — Part 7-5: Detail specification for 8-way,
shielded, free and fixed connectors, for data transmissions with frequencies up to 250 MHz

IEC 60603-7-7, Connectors for electronic equipment — Part 7-7: Detail specification for 8-way,
shielded, free and fixed connectors for data transmission with frequencies up to 600 MHz

IEC 60603-7-41, Connectors for electronic equipment — Part 7-41: Detail specification for
8-way, unshielded, free and fixed connectors, for data transmissions with frequencies up to 500
MHz

IEC 60603-7-51, Connectors for electronic equipment — Part 7-51: Detail specification for

8-way, shielded, free and fixed connectors, for data fransmissions with frequencies up to
500 MHE

IEC 60603-7-71, Connectors for electronic equipment — Part 7-71: Detail specificgtion for
8-way, shielded, free and fixed connectors, for data transmission with frequenciels up to
1 000 MHz

IEC 60603-7-81, Connectors for electronic equipment — Part 7-81:CDetail specificgdtion for
8-way, shielded, free and fixed connectors, for data transmission's with frequencigds up to
2 000 MHz

IEC 60603-7-82, Connectors for electronic equipment ~Part 7-82: Detail specificgtion for
8-way, 12 contacts, shielded, free and fixed connectors;for data transmission with frequencies
up to 2 900 MHz

IEC 60966-1, Radio frequency and coaxial cable“assemblies — Part 1: Generic specification —
General requirements and test methods

IEC 610/76-2-101, Connectors for electrohic equipment — Product requirements — Pant 2-101:
Circulariconnectors — Detail specificatioh for M12 connectors with screw-locking

IEC 610[76-2-109, Connectors forelectronic equipment — Product requirements — Paft 2-109:
Circular|connectors — Detail spetification for connectors with M 12 x 1 screw-locking, |for data
transmission frequencies up\to 500 MHz

IEC 610[76-3-104, Canhectors for electronic equipment — Product requirements — Paft 3-104:
Detail specification, for 8-way, shielded free and fixed connectors for data transmissions with
frequencies up to~2 000 MHz

IEC 610/76<3-110, Connectors for electronic equipment — Product requirements — Pant 3-110:
Detail specification for free and fixed connectors for data transmission with frequencigs up to
3 000 MHz

IEC 61156-1, Multicore and symmetrical pair/quad cables for digital communications — Part 1:
Generic specification

IEC TR 61156-1-2, Multicore and symmetrical pair/quad cables for digital communications —
Part 1-2: Electrical transmission characteristics and test methods of symmetrical pair/quad
cables

IEC 61156-5, Multicore and symmetrical pair/quad cables for digital communications — Part 5:
Symmetrical pair/quad cables with transmission characteristics up to 1 000 MHz — Horizontal
floor wiring — Sectional specification
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IEC 61156-6, Multicore and symmetrical pair/quad cables for digital communications — Part 6:
Symmetrical pair/quad cables with transmission characteristics up to 1 000 MHz — Work area
wiring — Sectional specification

IEC 61156-9, Multicore and symmetrical pair/quad cables for digital communications — Part 9:
Cables for channels with transmission characteristics up to 2 GHz — Sectional specification

IEC 61156-10, Multicore and symmetrical pair/quad cables for digital communications —
Part 10: Cables for cords with transmission characteristics up to 2 GHz — Sectional specification

IEC 61169-1, Radio-frequency connectors — Part1: Generic specification — General
requirements and measuring methods

IEC 61169-1 (all parts), Radio-frequency connectors — Part 1

IEC 611)69-2, Radio-frequency connectors — Part 2: Sectional specification/=Radio fréequency
coaxial ponnectors of type 9,52

IEC 611/69-24, Radio-frequency connectors — Part 24: Sectional*~'specification + Radio
frequenty coaxial connectors with screw coupling, typically for/use in 75 Q cable networks

(type F)
IEC 611/96-1 (all parts), Coaxial communication cables —(Part 1

IEC 61935-1, Specification for the testing of balanced and coaxial information technology
cabling |- Part 1: Installed balanced cabling as-specified in ISO/IEC 11801-1 and| related
standargs

IEC 61935-1-1, Specification for the testing of balanced and coaxial information technology
cabling \ Part 1-1: Additional requirements for the measurement of transverse convergion loss
and equal level transverse conversioritransfer loss

IEC 61935-1-2, Specification forythe testing of balanced and coaxial information technology
cabling |- Part 1-2: Installed "balanced cabling as specified in ISO/IEC 11801 — Additional
requirements for measurefment of resistance unbalance with field test instrumentation

IEC 621[53-4-11, Metallic communication cable test methods — Part 4-11: Electromagnetic
compatipility (EMC)-— Coupling attenuation or screening attenuation of patch cords,| coaxial
cable agssemblies,) pre-connectorized cables — Absorbing clamp method

IEC 621
compati o) =Tes ethod fc
— or coupling attenuation with triaxial cell

ISO/IEC 11801-1, Information technology — Generic cabling for customer premises — Part 1:
General requirements

ISO/IEC 14763-4, Information technology — Implementation and operation of customer
premises cabling — Part 4: Measurement of end-to-end (E2E) links
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3 Terms and definitions
For the purposes of this document, the following terms and definitions apply.

ISO and IEC maintain terminological databases for use in standardization at the following
addresses:

e |EC Electropedia: available at https://www.electropedia.org/

e |SO Online browsing platform: available at https://www.iso.org/obp

3.1

cable assembly
combination of cable(s) and connector(s) with specified performance, used as a_single unit
intended to be a part of a cabling link as defined in ISO/IEC 11801-1 (or equivalent)

3.2
consolidation point cord
cabling pbetween the consolidation point to the telecommunications outlet(s)

3.3

cord
cable, dable unit or cable element with a minimum of one termination; a cable assembly as
definedfin IEC 61935-1 whatever its targeted use

3.4
equipm’rnt cord
cord comnecting to equipment

3.5
patch cprd
cord sp¢cifically used to establish connections on a patch panel

3.6
work arra cord
cord specifically connectingtto work area equipment

4 Requirements

4.1 Clord components: cable and connector

The spgcifications in this document cover cords used within channels in cabling sygtems in
accordanee’with ISO/IEC 11801-1, e.g. equipment cords, patch cords, work area cofds, and
consolidation point (CP) cords.

The cabling standards specified in ISO/IEC 11801-1 comprise two basic types of electrical
cords, i.e. balanced and coaxial.

Cords shall conform to the requirements given in ISO/IEC 11801-1 and in the blank detail
specifications.
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Balanced cord cable components shall conform to the requirements given in IEC 61156-1,
IEC 61156-5, IEC 61156-6, IEC 61156-9, and IEC 61156-10, and in the blank detail
specifications. Balanced cord connector components shall conform to the requirements given
in the IEC 60603-7 series, IEC 61076-3-104, IEC 61076-3-110, IEC 61076-2-101, and
IEC 61076-2-109, and in the blank detail specifications; IEC 60603-7 series 8-pole RJ45
connector types include IEC 60603-7-1, IEC 60603-7-2, IEC 60603-7-3, IEC 60603-7-4,
IEC 60603-7-5, IEC 60603-7-7, IEC 60603-7-41, IEC 60603-7-51, IEC 60603-7-71,
IEC 60603-7-81, and IEC 60603-7-82.

Coaxial cord cable components shall conform to the requirements given in the IEC 61196-1
series, and in the blank detail specifications. Coaxial cord connector components shall conform
to the requirements given in the IEC 61169-1 series, including IEC 61169-2, IEC 61169-24, and

in the blank—-detait opcu;f;uat;uno.

The component cables and connectors for cords are specified in ISO/IEC 11804-1"and in the
blank detail specifications.

These test methods and procedures for cords are specified in ISO/IEC11801-1 and in its
referenge ISO/IEC 14763-4, standards for cabling channel conformance\and test procgdures.

1)
—_

These tgst procedures for cords conform to the test procedure standards listed in Tabl

Table 1 — Test procedure standards for cords

Cord type Coaxial cable cords Balanced cable cords

Test procedure IEC 60966-1 IEC 61935-1

4.2 Clord tests
4.2.1 General

Cords shall be tested in accordance;with the procedures specified herein.

The corfl tests include two groups of tests: acceptance tests that may be performed pn each
cord or [representative samples, and periodic tests that are only performed on represgentative
sampleg.

The acdeptance tests described in this document shall be performed on a minimum sgmple of
5 % of each lot/batch of cords. It is recommended to perform the acceptance tes{ of this
document on.each cord.

The pe iodic_tests described in this document are type tests that shall be pnrfn med in
accordance with the quality system of the manufacturer.

In addition to the detail specifications, other certification test schedules for cords can refer to
these tests.

Parameters specified in this document, which are not tested in accordance with a particular
detail specification, are tested by design by using qualified components, which are tested
accordingly.

For other cords, the cables and connectors shall be assessed separately in accordance with
their respective standard unless there are no component standards. In this case, all tests are
performed on the cords, including interface tests.
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4.2.2 Acceptance tests
Primary, electrical transmission, compliance tests, shall be performed:

a) visual inspection (balanced and coaxial cords);

b) wire map (balanced cords);

c) return loss (balanced and coaxial cords);

d) pair-to-pair NEXT and PS NEXT (balanced cords).

Additional optional tests may be performed when the compliance of cord or assembly
components to respective component standards has not been assured:

e) inseftion loss and attenuation (balanced and coaxial cords);
f) pairjto-pair ACRF and PS ACRF (balanced cords);

g) alien crosstalk, PS ANEXT and PS AACRF, (balanced cords);
h) unbalance attenuation, TCL and EL TCTL, (balanced cords);
i) coupling attenuation (screened balanced cords);

j) screpning attenuation and transfer impedance (screened balaneed-and coaxial cords);
k) propagation delay (balanced and coaxial cords);

I) delay skew (balanced cords);

m) DC fesistance (balanced and coaxial cords);

n) DC fesistance unbalance within pairs (balanced cords);

o) DC fesistance unbalance between pairs (balanced cords).

The acceptance tests are described in Clause®s;

4.2.3 Periodic tests
Secondary, mechanical and environmental, qualification tests:

a) tenSJ:Ie strength;
b) flex
c) bending/twisting;

re;

d) crushing;
e) dusftest;
f) climptic sequence;

The per|odic tests are described in detail in Clause 6.

4.3 Cord test procedure
4.3.1 General

Acceptance tests are based directly on the results of specific electrical transmission
parameters’ measurements, which are described herein. The electrical transmission
parameters' measurements are made using qualified test fixtures with reference test heads.

Periodic tests are based indirectly on the results of electrical transmission parameters'
measurements, the same as acceptance tests, which are made before and after subjecting a
sample to specific mechanical and environmental conditioning procedures, which are also
described herein.
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Electrical transmission parameters, test fixtures and reference test heads

General

A test fixture and reference test head are constructed from a selected standard connector,
which conforms to 3 layers of transmission performance specifications:

e First layer, basic transmission performance requirements in accordance with the respective
component connector standard.

e Second layer, additional transmission performance requirements for a reference test head
(connector), in accordance with the respective component connector test standard;
additional requirements ensure sufficient additional performance margins, which are

req

rad to accurately maeastra tha bascic standard trancmiccian ngrfarmanecg raaurir
H-86—+0—< tH-ate+y-ReasStH-ethHe-pasic—SahaatatHahsHH FoR-peHoHRaH Fo-gtHH

ments.

e Thir

(conrector), in accordance with the respective component connector test standard
i

requ

connectors, e.g. crosstalk compensation specifications of the IEC/60603-7
conrjectors.

4.3.2.2

Coaxial
and sha

4.3.2.3

Balanced cords' transmission parameters test shall conform to the requirements of IEC
and IEC] TR 61156-1-2 and shall be in accordance, with Annex B.

5 Acceptance tests and additional optional tests

5.1 Vjisual inspection (balanced and coaxial cords)

Visual ipspection of cords shall be.performed without additional magnification:

a) the
b) the

Cc) mec

d) flakihg of materials or finishes is absent;

e) the

5.2 VYire map (balanced cords)

| layer, special transmission performance requirements for a reference )tes

rements ensure specialized performance parameter requirements" for

Coaxial cords transmission parameters test requirements

cords' transmission parameters test shall conform to therequirements of IEC §
Il be in accordance with Annex A.

Balanced cords transmission parameters test requirements

condition, workmanship and finish are satisfactory;
marking, when specified in the relevant specification, is legible;

hanical damage-is absent and there is no undesired movement or displacement

ength.as-specified.

t head,
special
specific
series'

0966-1,

51935-1

Of parts;

A conductor map test is intended to verify correct pin termination at each end and to check for
installation connectivity errors. For each of the conductors in the cable, and the screen(s), if
any, the conductor map indicates

a) continuity to the remote end;

b) shorts between any two or more conductors/screen(s);

c) transposed pairs (balanced cords);

d) reversed pairs (balanced cords);

e) split
f) any

pairs (balanced cords);

other connection errors.

Iltems a) and b) are applicable to coaxial cords.
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Correct connectivity of telecommunications outlet/connectors is defined in ISO/IEC 11801-1 or
within the detail specification.

Balanced cord wire map shall be tested in accordance with IEC 61935-1 and a conformant result
shall be reported as "pass".

5.3 Return loss (balanced and coaxial cords)

Return loss measurements and tests shall be performed in accordance with IEC 61935-1 and
IEC TR 61156-1-2 for balanced cords, and in accordance with IEC 60966-1 for coaxial cords.

5.4 Pair-to-pair NEXT and PS NEXT (balanced cords)

Pair-to-pair NEXT and PS NEXT measurements and tests shall be performed incacecprdance
with IEQ 61935-1 and IEC TR 61156-1-2 for balanced cords.

5.5 nsertion loss and attenuation (balanced and coaxial cords)

Insertion loss and attenuation measurements and tests shall be performed in accordance with
IEC 61935-1 and IEC TR 61156-1-2 for balanced cords, and in accordance with IEC 60966-1
for coaxial cords.

5.6 Pjair-to-pair ACRF and PS ACRF (balanced cords)

Pair-to-pair ACRF and PS ACRF measurements and t€sts shall be performed in accprdance
with [EG 61935-1 and IEC TR 61156-1-2 for balanced\cords.

5.7 Allien crosstalk, PS ANEXT and PS AACRF, (balanced cords)

Alien criosstalk, PS ANEXT and PS AACREFimeasurements and tests shall be performed in
accordance with IEC 61935-1 and IEC TR"61156-1-2 for balanced cords.

5.8 Unbalance attenuation, TCLiand EL TCTL, (balanced cords)

Unbalance attenuation, TCL and” EL TCTL measurements and tests shall be performed in
accordance with IEC 61935-1and IEC TR 61156-1-2 for balanced cords.

Unbalar|ce attenuation{ T)CL and EL TCTL measurements and tests shall also be perfgrmed in
accordance with IEC'61935-1-1.

5.9 Cloupling-attenuation (screened balanced cords)

Coupling_<attenuation measurements and tests shall be performed in accordange with
IEC 61935-1 and IEC TR 61156-1-2 for screened balanced cords

Coupling attenuation measurements and tests shall also be performed in accordance with
IEC 62153-4-11 and IEC 62153-4-15.

5.10 Screening attenuation and transfer impedance (screened balanced and coaxial
cords)

Screening attenuation and transfer impedance measurements and tests shall be performed in
accordance with IEC 61935-1 and IEC TR 61156-1-2 for screened balanced cords, and in
accordance with IEC 60966-1 for coaxial cords.

Screening attenuation and transfer impedance measurements and tests shall also be performed
in accordance with IEC 62153-4-11 or IEC 62153-4-15.
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5.11 Propagation delay (balanced and coaxial cords)
Propagation delay measurements and tests shall be performed in accordance with IEC 61935-1

and |IEC TR 61156-1-2 for balanced cords, and in accordance with IEC 60966-1 for coaxial
cords.

5.12 Delay skew (balanced cords)

Delay skew measurements and tests shall be performed in accordance with IEC 61935-1 and
IEC TR 61156-1-2 for balanced cords.

5.13 DC resistance (balanced and coaxial cords)

DC resistance measurements and tests shall be performed in accordance with IEC 61935-1 and
IEC TR 61156-1-2 for balanced cords, and in accordance with IEC 60966-1 for caaxial|cords.

5.14 DC resistance unbalance within pairs (balanced cords)

Measur¢ments and tests of DC resistance unbalance within pairs jshall be perfofmed in
accordance with IEC 61935-1 and IEC TR 61156-1-2 for balanced cotds.

Measuréments and tests of DC resistance unbalance within pairs”shall also be perfgrmed in
accordance with IEC 61935-1-2.

5.15 DIC resistance unbalance between pairs (balanced cords)

Measur¢gments and tests of DC resistance unbalance between pairs shall be performed in
accordance with IEC 61935-1 and IEC TR 61156+1-2 for balanced cords.

Measurgments and tests of DC resistance unbalance between pairs shall also be perfgrmed in
accordance with IEC 61935-1-2.

6 Periodic tests, procedures

6.1 General

Where gpecified in this-¢lause, the acceptance tests’ transmission performance requirements
of Claude 4 shall be met'before and after conditioning tests.

6.2 Tensile strength
6.2.1 Object

To determimethemectanicat strengthrand; when required;, etectricat stabitity of thetord when
subjected to an axial force.

6.2.2 Procedure

A tensile force as specified in the relevant detail specification shall be applied to the two
connectors along the common axis of the cable and connectors.

Preparation shall be made after initial visual inspection (before all the subsequent tests).

Mark the outer cable sheath at the end of the connector boot at both ends of the cord. The
marks are required to identify movement of the cable sheath caused by the mechanical stresses
during subsequent tests.
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If the connector has a shrink-tube as part of the boot, the mark shall be made on the outer cable
sheath right at the end of the shrink-tube.

6.2.3

Requirements

The movement of the cable relative to the connector, during and after any test, shall be limited
to 1 mm maximum. This visual inspection shall be applied to ensure that the captivation or
attachment of a cable sheath to a connector will withstand all climatic and mechanical tests
required in this specification. After the tensile strength test the insertion loss, return loss and
NEXT (balanced cords), if specified by the detailed specification, shall meet the requirements
of that specification.

Final vi

sUdl Inspection shall De made dairter all 1esSis nave been tTinisned. 1ne oule

movement is visible through the movements of the marks at the outer cable sheath:

6.2.4
Require

a) valu

Detail specification
ments to be given in the detail specification:

e of the force (normally 50 N for balanced cords);

b) durgtion and method of application of the force;
c) NEXT (balanced cords);

d) retu
e) the

6.3 F
6.3.1

'n loss;

hllowed movement of the outer cable sheath refatiVe to the connector boots.
exure

Object

sheath

To determine the ability of the cord to withstand bending at the junction of the cable and
connectpr.

6.3.2

Procedure

The tes{ shall be performed_using a fixture shown in Figure 1.
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+90°

. Pivot

Adaptor secured — both
connectors latched

A minim
the arro
be 20 p

6.3.3

After th¢ flexure, test the return loss and\NEXT (balanced cords); as specified by the

280
220

llF=2N

Figure 1 — Fixture for cord flexure test

IEC

um force, F = 2 N, and sufficient force to keep the'cable straight and in the dirg
w shall be used. A flexure is a rotation of the.fixture of 180°. The rate of flexu
br minute, or as specified in the relevant detail specification.

Requirements

bction of
re shall

detailed

specificgition, it shall meet the requirements of that specification.

6.3.4 Information to be given.in the detail specification

a) Nunmber of flexures, normally 500;

b) NEXT (balanced cords);

c) Retyrn loss;

d) Whdther or nat)electrical tests shall be applied with the cord still on the fixture.
6.4 Bending

6.4.1 Object

To determine the ability of the cord to withstand bending of the cable by testing return loss and
NEXT (balanced cords) compliance after bending.

6.4.2

Procedures

A cord, is placed into a "U" shape, and is connected to the ports of a suitable network analyser
(Figure 2, position A). During recording of the return loss or the NEXT (balanced cords), the
cable is wound clockwise around a mandrel for 180° (Figure 2, position B), is unwound to the
starting position, is wound anticlockwise for 180° around the mandrel (Figure 2, position C),
and is again unwound to its starting position. The initial position of the mandrel shall be chosen
that only the straight parts of the "U" will be bent during the test. Unless otherwise specified,
the radius of the mandrel shall be 120 mm.
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DUT

IEC

a) Starting position

6.5 T
6.5.1

To dete
and NE

6.5.2

A cord,
position

DUT

EC,

i
i
b) Clockwise rotation position
~
<

c) Anticlockwise rotation position

DUT

¥

T

IEC

Figure 2 — Bendingtest: assembly in U shape
wisting
Object

rmine the ability of.the cord to withstand twisting of the cable by checking ret
KT (balanced cords) compliance after twisting.

Procedures

which_is-in a "U" shape, shall be connected to a suitable network analyser (H
A), During the recording of the return loss and the NEXT (balanced cords), the

in the
then rel

again release

urn loss

igure 3,
mandrel
sition B)

iddle of the cable is first twisted in a clockwise direction for 180° (Figure 3, po

d to its starting position.

1 C) and

NOTE Depending on the torsional rigidity and the maximum permissible torque at the cable connector's interface,
the maximum twist angle can need to be reduced.
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f DUT !
a) Starting position

Dl o DUT
- - o+
; S (S R
’ R .
5
! J . s E
! i b i
P B [,
' R ]
’ U

IE€

IEC

IEC

c) Anticlockwisgé\twist position

Unless otherwise specified, the radius of mandrel“shall be 120 mm.

Key
1 NWA fest ports

Figure 3 — Twisting test: assembly in U shape

6.5.3 Requirements

The retyrn loss and-NEXT (balanced cords) shall not exceed the limits specified in the relevant
detail specification.

6.6 Crushing

6.6.1 Object

To determine the ability of a cord to withstand a transverse load (or a force) applied to any part
of the cable.

This test is normally performed on the cable before assembly. Where the cable was not tested
for crushing, the cord shall be tested.

6.6.2 Procedure

A force F shall be applied to a test fixture as shown in Figure 4 at the rate of 0,2 x F per second
maximum. The force shall then be maintained for 60 s + 10 s.
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Cord under test

IEC

a) Loop-back setup

Cord under test

N\
7 N
Z
)

b) $5|c setup

)

Q\

Figure 4 :ﬁ‘igure for cable crushing test
. Y
6.6.3 | Requirements @)

.

During and after the test, @éturn loss and NEXT (balanced cords) shall be
values dpecified in the ant detail specification.

6.6.4 Informa@o be given in the detail specification
Information toé)given in the detail specification:

a) valug g(,t e force F, normally 800 N;

Dimensi:ﬂl/gn mi
100 /
(go

v
v

IEC

within the

b) distance from the test region to one of the connectors (1 m maximum);
c) test fixture (Figure 4 loop-back setup or Figure 4 basic setup).

6.7 Dust test
6.7.1 Object

limetres

limiting

To determine whether the effects of exposure to dust impair the operational performance of the

cord and the function of the coupling mechanism.

This test is normally performed on the connector before assembly. Where the connector was

not tested for dust, the cord shall be tested.


https://iecnorm.com/api/?name=577338e871707b72547f5f94daea67df

- 22 - IEC 61935-2:2022 © IEC 2022

6.7.2 Procedure

Details of a typical test cabinet for carrying out this test are given in 6.7.5. The dust medium
shall be fine powdered silica as detailed in 6.7.5. The dry specimen(s) with connectors mated
and with the back-of-panel portion of fixed connectors and free ends of cable protected, where
required against ingress of dust, shall be placed in the cabinet simulating the normal operational
altitude.

No relevant part of any specimen shall be closer than 150 mm to the sides, top or bottom of the
cabinet or part of another specimen during the test.

Each test cycle shall be of 15 min duration of which the air blast shall be operated for the first
2 s only|

The number of test cycles to which the specimens will be exposed will be dependent ypon the
severity| of exposure to dust likely to be met in service. The following are the-prefernred test
severitigs:

a) sevdre dust conditions 20 cycles;
b) moderate dust conditions 10 cycles;
c) sligHt dust conditions 2 cycles.

Additional information for the dust test is given in IEC 60068-2-68.

6.7.3 Requirements

After the last cycle, the specimen(s) shall be carefully removed from the chamber and any
surplus [dust removed by a light shaking or blowing. Before uncoupling the connectors, any
measur¢ments required by the detail specification to check for deterioration in perfgrmance
shall befmade.

6.7.4 Information to be given in the detail specification
Information to be given in the detail’specification:

a) durTon of test cycle if other than 15 min;

b) the g¢quivalent altitude if other than that covered by the standard atmospheric conditions for
testing;

c) numper of testeycles;

d) detajls of visual, mechanical and electric inspection and tests required after the condjtioning,
inclyding~whether a special tool can be required to assist uncoupling of mated connector.

6.7.5 LTest chamber

The cabinet used shall be based on the typical details given below. The essential features are:

a) a dense diffusion of the dust shall be achieved within 2 s;

b) a glass observation panel incorporated in an opening door (with externally hand operated
wiper);

c) means for holding the specimens in the cabinet in accordance with the requirements of this
specification and the relevant detail specification;

d) there shall be no increase in air pressure within the cabinet during the test and especially
during the first 2 s of each cycle;

e) the test chamber shall be capable of being raised to and maintained at a temperature of
35 °C = 2 °C with a relative humidity not exceeding 60 %. It shall be adjustable so as to
produce a dust concentration sufficient to deposit 25 g+ 5 g in the measuring device
(Figure 5) over a period of 5 min;
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f) materials used for the construction of the cabinet shall be such that there shall be no
contamination of the dust by foreign matter;

g) details of the powdered medium are as follows: dry silica with grains of 2,5 pm to 50 ym and
grains of 50 ym to 150 ym (50 % of each size).

Dimensions in millimetres

IEC

Key
1 five injets (D = 25 mm) ) C\){‘
2 baffle c)\\
Figug\":'r— Measuring device, dust test chamber
6.8 (

limatic sequeﬁ'ge

6.8.1 General
OQ‘

The couplin %enuation measurement shall be performed in accordance with IEC 621[53-4-11
and IEG 6%.5-4-15.

N
6.8.2 Object

To determine the behaviour of cords when submitted to climatic sequence.

This test is normally performed on the connector and the cable before assembly. Where the
connector and/or the cable were not tested for climatic sequence, the cord shall be tested.
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6.8.3 Procedure
The climatic sequence shall be carried out in accordance with IEC 60068-2-61.

a) The climatic category is 40/70/21.

b) The low air pressure is not required.

c) Duration for high temperature test: 16 h.
d) Duration for low temperature test: 2 h.

e) High temperature during damp heat test: 55 °C.

6.8.4 Requirements

After theL climatic sequence test, the return loss and NEXT (balanced cords), if specified by the
detailed| specification, shall meet the requirements of that specification.

6.8.5 Information to be given in the detail specification

Any deViation from the test method.
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Annex A
(normative)

Coaxial cord transmission requirements

A.1 General

Coaxial cords shall conform to the transmission requirements given in the detail specification.

When compliance with ISO/IEC 11801-1 is required, the design of the cables and connectors

£ 4 =0 4400 4 a0
ShOU|d GOUTTTOTTIT O TECS OT TIJoO- T alfa o O

Coaxial
shield a

4 ' 1
I, TCTOPYTULUIVTTY.

ftenuation given herein.

Refer tq the detail specification for other transmission parameters requirements.

A.2 (Coaxial cord transmission requirements

cords should conform to the transmission parameters requirements for return |

oss and

A.2.1 Coaxial cord return loss

A.211 General

Coaxial|cords may be specified for general purpose;.or specified in ISO/IEC 11801-1, or within
the detdil specification.

A.2.1.2 Generic coaxial cord return loss

Generic| coaxial cord return loss requirements shall be no less than 1 dB below the regpective
connectpr return loss requirement,“over the entire specified frequency range, |as per
IEC 611/69-1.

A.21.3 Specific coaxial cord return loss

Specific| coaxial cord return loss requirements are defined in ISO/IEC 11801-1 or within the
detail specification.

A.2.2 Coaxial\cord screening attenuation

A.2.21 General

Coaxial cordsmay be—specifiedforgenerat purpose; orspecifiedmtSOAEC—+180+=10r within

the detail specification.

A.2.2.2

Generic coaxial cord screening attenuation

Generic coaxial cords screening attenuation shall be no less than 3 dB below the respective
cable shield attenuation requirement over the entire specified frequency range. Refer to

IEC 609

A.2.2.3

66-2-5.

Specific coaxial cord screening attenuation

Specific coaxial cord screening attenuation requirements are defined in ISO/IEC 11801-1 or
within the detail specification.
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A.3 Coaxial cord testing

A.3.1 Cable and connector design

When compliance with ISO/IEC 11801-1 is required, the design of the cables and connectors
should conform to the applicable parts of IEC 61196-1 and IEC 61169-1, respectively.

A.3.2 Coaxial cord test procedure

Coaxial cords shall be tested in accordance with IEC 60966-1.

A.3.3 Coaxial cords reference test connectors

IEC 61169-1 series coaxial connector types include:

e |ECB1169-2 (Type-9,52); respective test procedure: IEC 61169-1;
e |ECB1169-24 (Type-F); respective test procedure: IEC 61169-1.

Referenlce connectors are tested as per the respective connector test\procedure and as per
IEC 611/69-1.
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Annex B
(normative)

Balanced cord transmission requirements

B.1 General requirements

B.1.1 General

Balanced cords shall conform to the transmission requirements given in the detail specification.

This anphex covers normative specifications for test heads requirements for certain |balanced
cords, which are designed for use in ISO/IEC 11801-1 balanced cabling c¢hanngls and
compliapce to the respective backward compatibility requirements.

B.1.2 Cable and connector types

When cpmpliance with ISO/IEC 11801-1 is required for balanced cabling, the desigh of the
cables ghould conform to the applicable parts of the IEC 61156 séries, and the design of the
connectprs should conform to the applicable parts of IEC 60603-7 series, IEC 6107§-3-110,
IEC 61076-3-104, IEC 61076-2-101, and IEC 61076-2-109.

B.1.3 Balanced cord connector backward compatibility

Certain |balanced cords designed for compliance with*ISO/IEC 11801-1 are also designed to
operate(in accordance with the backward compatibility requirements. Such balanced cofds shall
meet the transmission requirements of their~designated category and the trangmission
requirements of all backward-compatible lowgr categories.

EXAMPLHE A: a category 8.1 balanced cord shallmeet the:

a) category 6, requirements when tested with“a category 6, test head;
b)  category 6 requirements when testedwwith a category 6 test head;
c) catefgory 5 requirements when tested with a category 5 test head.
EXAMPLE B: a category 6, balanced cord shall meet the:

a) catejgory 6 requirements when tested with a category 6 test head;

b)  category 5 requirements when tested with a category 5 test head.

NOTE This document covers balanced cords specified in ISO/IEC 11801-1, which specifies class D chanpels up to
100 MHz |assembled from components named "category 5", which are equivalent to the componenfs named
"category|5e". specified in other related standards.

Th bl ata Khaonliaor d-ecaompoatibilifve raciiramannta far Wholomnanad ~ohlin~ oSoon mhl d
e CO|||J|GLG TaTiKvward-ooTpatiomty - ToqunCieTitS 1O vararncCU— oaoimy asSemores an

components are specified in ISO/IEC 11801-1.

Conformance to backward-compatibility requirements is determined by using the appropriate
test heads.

B.2 Balanced cord test configuration

B.2.1 Cable and connector design

When compliance with ISO/IEC 11801-1 is required, the design of the cables and connectors
should conform to the applicable parts of IEC 61156 series, |EC 60603-7 series,
IEC 61076-3-110, IEC 61076-3-104, IEC 61076-2-101, and IEC 61076-2-109.
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B.2.2 Test configuration and equipment

The reference measurement procedures that are described in this document require the use of
a network analyser, coaxial interface cables, (optional) R.F. transformers (baluns), twisted pair
test leads and impedance matching terminations. As balunless test methods are available, the
use of RF baluns is optional. Measurements using lab equipment (NWA) or a field tester in
accordance with IEC 61935-1 of the applicable level for a tested cord are acceptable.
Requirements for baluns (when used) are provided in IEC 61935-1. The nominal impedance for
the balanced cord test setup and the terminations is 100 Q. Similar tests may be used for other
nominal impedance values; however, the measurements should be adapted accordingly.

The test conflguratlon includes termination test heads at each end of the cord or assembly For
the exa c4lit is as
shown ip Flgure B.1, while the test configuration is as shown in Figure B. 2 The tran<m|SS|on
segments between calibration planes and reference planes of Figure\ !Bl (see
IEC 60512-28-100), are comprised of test fixtures and test heads, which are further illustrated
in Figure B.2 (see B.2.4). The terminals on the test equipment connect to the test fixtyres; the
test fixtures connect to the test heads; the test heads connect to the gord under tpst. For
detailed| connection configuration and termination requirements, refer to IEC §1935-1,
IEC 60912-28-100, and the respective detail connector test procedures standards| as per
Table B{1. For balunless measurements, all pairs shall be terminated with differential
terminalions as per IEC 61935-1. Resistive type terminations arg preferred.

DUT

NA Port 1 |

Screen)

Calibration plane Reference plane Reference plane Calibration plane
IEC

Figure B.1 — Example NEXT loss measurement circuit
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| Inactive|pair terminations | | Inactive pair term|nations |
IEC
Figurp B.2 — Example IEC 60603-7 series 8 pole RJ45 connector type "modular'| cord
NEXT loss balunless test configuration
B.2.3 Network analyser test configuration
The netork analyset.test configuration is described in IEC 61935-1 and IEC TR 61156-1-2.
The frequency step size shall be no greater than 1 MHz up to 2 000 MHz for a linear frequency
scale; for aogarithmic frequency scale, at least the same number of points shall he used.

Pass/fail qualification shall be determined by comparing the resulting sweeps to the pass/fail
limits f i i i which it

occurs shall be reported for each pair combination.

Test fixtures shall comply with the additional return loss, NEXT, and FEXT requirements of the
respective connector test fixture requirements per as IEC 61935-1, IEC 60512-28-100, and the
respective detail connector test procedures standards given in Table B.1.

B.2.4 Balanced cords test head requirements
B.2.4.1 General

The measured NEXT and return loss of the balanced cord or assembly is dependent on the
characteristics of the test heads used in the transmission test setup. Balanced cord test heads
are connectors with higher precision qualification requirements, which make them suitable for
testing standard connector transmission requirements.
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Balanced cord test head requirements depend on the category, as specified in
ISO/IEC 11801-1, of the balanced cord to be tested. The test head requirements assure the
specific category performance and the backwards compatibility performance to lower categories
of a balanced connector, as per the requirements of ISO/IEC 11801-1.

When measuring CP cords, one end should use a test head, but the other end should use a
plug that represents a "test plug" for that category; CP cords are otherwise tested as per this
document and IEC 61935-1.

B.2.4.2 Balanced cords test head requirements for IEC 60603-7 series 8-pole RJ45
connector types

IEC 60§03-7series g-pole RJ45 connector types mciude 1EC 60603-7-1, TEC 60$03-7-2,
IEC 60603-7-3, IEC 60603-7-4, IEC 60603-7-5, IEC 60603-7-7, IEC 60603-7-41,
IEC 60603-7-51, IEC 60603-7-71, IEC 60603-7-81, and IEC 60603-7-82.

Crosstalk centring requirements are specified for the IEC 60603-7 series 8-polé RJ45 cqnnector
types t@ ensure the balanced cord and connector crosstalk compensation and backward-
compatipility requirements as per ISO/IEC 11801-1.

The IEC| 60603-7 series 8-pole RJ45 connector types' detail specifications and respectiye detail
test procedures standards for the measurements of connectar ‘transmission parameters are
given in[Table B.1.

Table B.1 — IEC 60603-7 series 8-pole RJ45.«connector types standards
and respective connector test procedures standards

Connector Frequency Test procedure Frequency
MHz MHz

IEC 60603-7-2 100 IEC 60512-26-100 100

IEC 60603-7-3

IEC 60603-7-4 250 IEC 60512-26-100 250

IEC 60603-7-5

IEC 60603-7-41 500 IEC 60512-27-100 500

IEC 60603-7-51

IEC 60603781 2 000 IEC 60512-28-100 2 000
B.2.4.3 Balanced cords test head requirements, 3 levels of precision for

specifications limits

1) Thel|lEC\60603-7 series 8-pole RJ45 type balanced cord test heads shall comply with the
retutnfoss, NEXT, and FEXT basic requirements as specified by the respective detail
connector standards given in Table B.T.

2) The IEC 60603-7 series 8-pole RJ45 type balanced cord test heads shall comply with the
return loss, NEXT, and FEXT precision test connector requirements as specified by the
respective detail connector test procedure standards given in Table B.1.

3) The IEC 60603-7 series 8-pole RJ45 type balanced cord test heads shall comply with the
NEXT crosstalk loss centring requirements specified below.

B.2.4.4 Balanced cords test head requirements, NEXT loss centring requirements

For each of the two test heads, the best-case NEXT performance of the mated balanced cord
test head shall be centred for twisted pair combinations 3,6-4,5, 1,2-3,6, and 3,6-7,8 as verified
by the following procedure.

1) Measure the mated NEXT loss throughout the frequency range from 10 to the upper
frequency of the category for the low and high limit-value virtual test free connectors as per
the respective detail connector test procedure standards given in Table B.1.
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2) Determine the minimum margin (dB) to the connecting hardware NEXT loss requirements
for both the low and high limit-value virtual test free connectors as per the respective detail
connector test procedure standards given in Table B.1.

3) The difference between these minimum margins for the high and low limit-value virtual test
free connectors shall be less than 2 dB for the pair combination terminated on contacts
3,6-4,5, and 4 dB for the pair combinations terminated on contacts 1,2-3,6 and 3,6-7,8.

There are no centring requirements for twisted pair combinations 1,2-4,5, 4,5-7,8, or 1,2-7,8.

More detailed information on the measurement and application of test head NEXT crosstalk
loss centring is given in IEC PAS 60512-27-200.

For catd
limits c4

modulan plug 3645 NEXT range, specified respectively in |EC 60512-27-1
IEC PA$ 60512-27-200, and its measurement repeatability.

Alternat

B.2.4.5

ve test heads may be used if equivalence is shown.

Balanced cords test head requirements for non-RJ45)connector types

IEC 60603-7 series (RJ45-compatible) 12-pole non-RJ45 conngéctor types include:

e |EC
e |EC
e |EC

Test he

respecti
for the

60603-7-7 (GG45); respective test procedure: IEC60512-28-100;

60603-7-71 (GG45); respective test procedure: lEC 60512 28-100;
60603-7-82 (GG45); respective test procedure: IEC 60512-28-100.

@ads for these connectors’ RJ45-compatible operating modes are tested as

ve RJ45 connector frequency specifiGations’ test procedure, see Table B.1; tes
5e  connectors’ non-RJ45-compatible operating modes shall be tested

IEC 60912-28-100.

IEC 61076 series (RJ45-non-compatible) 8-pole non-RJ45 connector types include:

o |EC
o |EC
e |EC
e |EC

61076-3-110 (ARJ45); respective test procedure: IEC 60512-28-100;
61076-3-104 (TERA); respective test procedure: IEC 60512-28-100;
61076-2-101¢(M12 d-code); respective test procedure: IEC 60512-29-100;
61076-2-109 (M12 x-code); respective test procedure: IEC 60512-29-100.

Test heads fornon-RJ45 connectors are tested as per IEC 60512-28-100.

Test he

requirements of the respective

28-100,

gory 6A and category 8.1 modular cord 3645 NEXT measurements, the maoddlar cord
n be calculated by relaxing the term for Connector NEXT by 1,5 dB to account for the

D0 and

per the
t heads
as per

bae (A Aan toral Innl! | EWERY thao

B
b

FEXT

o6 PUEE 12 o
SO CUTTTPTy witT oo

on-RJ4

o
oS\ COTHTCOTOTS)—orrat

>
[@)]

and IEC 60512-29-100.

detail test procedures standards as per IEC 60512-
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COMMISSION ELECTROTECHNIQUE INTERNATIONALE

SPECIFICATION RELATIVE AUX ESSAIS DES CABLAGES SYMETRIQUES
ET COAXIAUX DES TECHNOLOGIES DE L’'INFORMATION —

Partie 2: Cordons tels que spécifiés dans I'ISO/IEC 11801-1 et normes
associées

AVANT-FROFOS

1) La Commission Electrotechnique Internationale (IEC) est une organisation mondiale de normali§atidn ¢omposée
de l'epsemble des comités électrotechniques nationaux (Comités nationaux de I'lEC). L'IEC|a pouf objet de
favoriger la coopération internationale pour toutes les questions de normalisation dahs_,les domaines de
I'électficité et de I'électronique. A cet effet, 'IEC — entre autres activités — publie des Nlefmes internationales,
des Spécifications techniques, des Rapports techniques, des Spécifications accessiblesyau public (PAS) et des
Guidep (ci-aprés dénommeés "Publication(s) de I'lEC"). Leur élaboration est confiée.a-des comités d'études, aux
travaux desquels tout Comité national intéressé par le sujet traité peut (participer. Les orggnisations
internfitionales, gouvernementales et non gouvernementales, en liaison avec-I'|EC, participent égaldgment aux
travaux. L'IEC collabore étroitement avec |'Organisation Internationale de“Normalisation (ISO), gelon des
conditjons fixées par accord entre les deux organisations.

2) Les dgcisions ou accords officiels de 'lEC concernant les questions techiniques représentent, dans la rmhesure du
possiljle, un accord international sur les sujets étudiés, étant donné que les Comités nationaux de I'l[EC intéressés
sont représentés dans chaque comité d’études.

3) Les Publications de I'lEC se présentent sous la forme de recommandations internationales et sonft agréées
commgE telles par les Comités nationaux de I'lEC. Tous les\efforts raisonnables sont entrepris afin |que I'lEC
s'assyre de I'exactitude du contenu technique de ses publications; I'lEC ne peut pas étre tenue respopsable de
I'éventuelle mauvaise utilisation ou interprétation qui en st faite par un quelconque utilisateur final.

4) Dans |e but d'encourager I'uniformité internationale, les Comités nationaux de I'l[EC s'engagent, danjs toute la
mesurle possible, a appliquer de fagon transparentetes Publications de I'lEC dans leurs publications pationales
et rédionales. Toutes divergences entre toutes’/Publications de I'lEC et toutes publications natignales ou
régionales correspondantes doivent étre indiquées en termes clairs dans ces derniéres.

5) L’IEC |elle-méme ne fournit aucune attestation de conformité. Des organismes de certification indgpendants
fournigsent des services d'évaluation.-de- conformité et, dans certains secteurs, accédent aux mgrques de
conformité de I'lEC. L’IEC n'est responsable d'aucun des services effectués par les organismes de cqrtification
indépgndants.

6) Tous les utilisateurs doivent s'assurer qu'ils sont en possession de la derniére édition de cette publicafion.

7) Aucurle responsabilité ne doit étre imputée a I'l[EC, a ses administrateurs, employés, auxiliaires ou mapdataires,
y compris ses experts particuliers et les membres de ses comités d'études et des Comités nationauxy de I'lEC,
pour tput préjudice causé€ en cas de dommages corporels et matériels, ou de tout autre dommage d¢ quelque
naturg que ce soit, difecte ou indirecte, ou pour supporter les colts (y compris les frais de justice) et les|dépenses
découjant de la pubslication ou de l'utilisation de cette Publication de I'l[EC ou de toute autre Publication} de I'lEC,
ou aulcrédit quillui est accordé.

8) L'attention (est attirée sur les références normatives citées dans cette publication. L'utilisation de publications
référehcées est obligatoire pour une application correcte de la présente publication.

9) L’atte rttohrestattirée—strtefait qrecertainsdesetémentsdetaprésente Publicationde HES pett ventfaire I’Objet
de droits de brevet. L’IEC ne saurait étre tenue pour responsable de ne pas avoir identifié de tels droits de
brevets.

L'IEC 61935-2 a été établie par le comité d’études 46 de I'lEC: Cables, fils, guides d'ondes,
connecteurs, composants passifs pour micro-onde et accessoires. Il s'agit d'une Norme
internationale.

Cette quatrieme édition annule et remplace la troisiéme édition parue en 2010. Cette édition
constitue une révision technique.

Cette édition inclut les modifications techniques majeures suivantes par rapport a I'édition
précédente:

a) inclusion des cordons des catégories 8.1 et 8.2 tels qu'ils sont définis dans
'SO/IEC 11801-1.
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Le texte de cette Norme internationale est issu des documents suivants:
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INTRODUCTION

La présente partie de I'lEC 61935 couvre les essais des cordons a paires symétriques et
coaxiaux destinés a étre utilisés comme cordons d’équipements, cordons de brassage et
cordons CP, tels que spécifiés dans I'I|SO/IEC 11801-1 et normes associées.

Les méthodes d’essai décrites dans le présent document sont adaptées aux cordons a paires
symétriques ou aux cordons coaxiaux, ou aux cables équipés de méme nature, dont chaque
extrémité comporte des terminaisons de connecteur.

Les cordons coaxiaux pour

connexion
conforme-3 et de

d’équipements sont construits au moyen d’'un cable

Les cordons a paires symétriques pour connexion d’équipements sont construits auymoyen d’un
cable conforme a la série IEC 61156-1 et de connecteurs conformes a la série /EC §0603-7,
ainsi gqu’aux  normes IEC 61076-3-104, IEC 61076-3-110, IEC 61076-2-101 et
IEC 61076-2-109.

Par conséquent, un objet du présent document consiste a fournir l[és méthodes d'egsai qui
permettent de garantir la compatibilité des cordons a utiliser dans,les cablages conformément
a I'ISO/|IEC 11801-1, et de démontrer les performances et la fiabilité de ces cordons gqu cours
de leur gdurée de vie opérationnelle.
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SPECIFICATION RELATIVE AUX ESSAIS DES CABLAGES SYMETRIQUES
ET COAXIAUX DES TECHNOLOGIES DE L’'INFORMATION —

Partie 2: Cordons tels que spécifiés dans I'ISO/IEC 11801-1 et normes
associées

1 Domaine d’application

La présente partie de I'lEC 61935, spécifie les méthodes d’essai applicables aux@drdons a
paires gymétriques et aux cordons coaxiaux utilisés comme cordons d’équipements, cordons
de brassage et cordons CP dans des systémes de cablage, conformément a I'lSOJ/IEC 11801-1.
Les méthodes d’essai et leurs exigences associées permettent de démontrer les’perfomances
et la fiapilité et de garantir la compatibilité de ces cordons a paires symeétriques et cordons
coaxiauk au cours de leur durée de vie opérationnelle. Le présent document peut égplement
étre utilisé en vue de fournir une méthodologie d'essai pour I'évaluation des performances
d'autres| cordons.

2 Réflérences normatives

Les documents suivants sont cités dans le texte de sorfe qu’ils constituent, pour tout qu partie
de leur|contenu, des exigences du présent document. Pour les références datéeg, seule
I'édition|citée s'applique. Pour les références non ‘datées, la derniére édition du document de
référenge s'applique (y compris les éventuels amendements).

IEC 60068-2-61, Essais d’environnement = Partie 2-61: Méthodes d'essai — Essai 4/ABDM:
Séquente climatique

IEC 60912-26-100, Connecteurs pour équipements électroniques — Essais et mepures —
Partie 26-100: Montage de mesure, dispositifs d’essai et de référence et mesures pour les
connecteurs conformes a la CEI-60603-7 — Essais 26a a 26g

IEC 60912-27-100, Connecteurs pour équipements électroniques — Essais et mepures —
Partie 2|7-100: Essais dlintégrité des signaux jusqu’a 500 MHz sur les connecteurs de|la série
CEl 60603-7 — Essais'27a a 279

IEC 605912-28-100, Connecteurs pour équipements électriques et électroniques — Epsais et
mesure$ — Rartie 28-100: Essais d'intégrité des signaux jusqu'a 2 000 MHz — Essais 28a a 28g

IEC 60512-29-100, Connecteurs pour équipements électroniques — Essais et mesures —
Partie 29-100: Essais d'intégrité des signaux jusqu'a 500 MHz sur les connecteurs de type M12
— Essais 29a a 29g

IEC 60603-7, Connecteurs pour équipements électroniques — Partie 7: Spécification particuliére
pour les fiches et les embases non écrantées a 8 voies

IEC 60603-7-1, Connecteurs pour équipements électroniques — Partie 7-1: Spécification
particuliere pour les fiches et les embases écrantées a 8 voies

IEC 60603-7-2, Connecteurs pour équipements électroniques — Partie 7-2: Spécification
particuliére pour les fiches et les embases non blindées a 8 voies pour la transmission de
données a des fréquences jusqu'a 100 MHz
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IEC 60603-7-3, Connecteurs pour équipements électroniques — Partie 7-3: Spécification
particuliére pour les fiches et les embases blindées a 8 voies pour la transmission de données
a des fréquences jusqu’a 100 MHz

IEC 60603-7-4, Connecteurs pour équipements électroniques — Partie 7-4: Spécification
particuliere pour les fiches et les embases non blindées a 8 voies pour la transmission de
données a des fréquences jusqu'a 250 MHz

IEC 60603-7-5, Connecteurs pour équipements électroniques — Partie 7-5: Spécification
particuliere pour les fiches et les embases blindées a 8 voies pour la transmission de données
a des fréquences jusqu’a 250 MHz

IEC 60603-7-7, Connecteurs pour équipements électroniques — Partie 7-7: Spé(iification
particullere pour les fiches et les embases blindées a 8 voies pour la transmission.de’dlonnées
a des fréquences jusqu’a 600 MHz

IEC 60603-7-41, Connecteurs pour équipements électroniques — Partiey7*41: Spédification
particullere pour les fiches et les embases non blindées a 8 voies pour-la transmigsion de
données$ a des fréquences jusqu’a 500 MHz

IEC 60603-7-51, Connecteurs pour équipements électroniquesys Partie 7-51: Spédification
particulijere pour les fiches et les embases blindées a 8 voiespour la transmission de données
a des fréquences jusqu’a 500 MHz

IEC 60603-7-71, Connecteurs pour équipements électroniques — Partie 7-71: Spédification
particuliére pour les fiches et les embases blindées-a)8 voies pour la transmission de données
a des fréquences jusqu’a 1 000 MHz

IEC 60603-7-81, Connecteurs pour équipemments électroniques — Partie 7-81: Spédification
particuliére pour les fiches et les embasesblindées a 8 voies pour la transmission de ¢onnées
a des fréquences jusqu’a 2 000 MHz

IEC 60603-7-82, Connecteurs pour équipements électroniques — Partie 7-82: Spédification
particuliere pour les fiches et_Jes embases écrantées a 8 voies et 12 contacts |pour la
transmission de données a des fréquences jusqu’a 2 000 MHz

IEC 60966-1 Cordons( coaxiaux et cordons pour fréquences radioélectriques - Partie 1:
Spécification générique — Exigences générales et méthodes d'essai

IEC 61(076-2-101+ Connecteurs pour équipements électroniques — Exigences de ploduit —
Partie 21017 Connecteurs circulaires — Spécification particuliere pour les connecteurs M12 a
vis

IEC 61076-2-109, Connecteurs pour équipements électroniques — Exigences de produit —
Partie 2-109: Connecteurs circulaires — Spécification particuliére relative aux connecteurs avec
verrouillage a vis M 12 x 1, pour les transmissions de données a des fréquences jusqu’a
500 MHz

IEC 61076-3-104, Connecteurs pour équipements électriques et électroniques — Exigences de
produit — Partie 3-104: Spécification particuliere pour les fiches et les embases écrantées a
8 voies pour la transmission de données a des fréquences jusqu'a 2 000 MHz

IEC 61076-3-110, Connecteurs pour équipements électroniques — Exigences de produit —
Partie 3-110: Spécification particuliere pour les fiches et les embases pour la transmission de
données a des fréquences jusqu’a 3 000 MHz
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IEC 61156-1, Cébles multiconducteurs a paires symétriques et quartes pour transmissions
numériques — Partie 1: Spécification générique

IEC TR 61156-1-2, Multicore and symmetrical pair/quad cables for digital communications -
Part 1-2: Electrical transmission characteristics and test methods of symmetrical pair/quad
cables (disponible en anglais seulement)

IEC 61156-5, Multicore and symmetrical pair/quad cables for digital communications — Part 5:
Symmetrical pair/quad cables with transmission characteristics up to 1 000 MHz — Horizontal
floor wiring — Sectional specification (disponible en anglais seulement)

IEC 61156-6, Multicore and symmetrical pair/quad cables for digital communications — Part 6:
Symmeirical pair/quad cables with transmission characteristics up to 1 000 MHz — Weork area
wiring —| Sectional specification (disponible en anglais seulement)

IEC 611[56-9, Multicore and symmetrical pair/quad cables for digital communijcations + Part 9:
Cables ffor channels with transmission characteristics up to 2 GHz — Sectional spedification
(disponiple en anglais seulement)

IEC 611[56-10, Multicore and symmetrical pair/quad cables for._digital communications —
Part 101Cables for cords with transmission characteristics up to 2GHz — Sectional spedification
(disponiple en anglais seulement)

IEC 61169-1, Connecteurs pour fréquences radioélectriques — Partie 1: Spécification générique
— Exigehces générales et méthodes de mesure

IEC 61169-1 (toutes les parties), Connecteurs paur fréquences radioélectriques — Partje 1

IEC 611/69-2, Connecteurs pour fréquences radioélectriques - Partie 2: Spédification
intermédiaire — Connecteurs coaxiaux pour fréquences radioélectriques de type 9,52

IEC 611/69-24, Connecteurs pourfréquences radioélectriques — Partie 24: Spédification
intermédliaire — Connecteurs ceaxiaux pour fréquences radioélectriques avec couplage a vis,
typiquement utilisés dans des.réseaux de distribution par cdbles de 75 Q (type F)

IEC 611/96-1 (toutes les-parties), Cables coaxiaux de communication — Partie 1:

IEC 61935-1, Spécification relative aux essais des cablages symétriques et coaxiaux des
technologies de(l'information — Partie 1: Cablages symétriques installés selon les spécifications
de I''SQYIEC 11801-1 et normes associées

IEC 61935-1-1, Spécification relative aux essais des cadblages symétriques et coaxihux des
technologies de l'information — Partie 1-1: Exigences supplémentaires pour le mesurage de
I’affaiblissement de conversion transversale et de I'affaiblissement de transfert de conversion
transversale de niveau égal

IEC 61935-1-2, Spécification relative aux essais des cablages symétriques et coaxiaux des
technologies de l'information — Partie 1-2: Cablages symétriques installés tels que spécifiés
dans I'lSO/IEC 11801 — Exigences supplémentaires pour le mesurage de I'asymétrie

IEC 62153-4-11, Metallic communication cable test methods — Part 4-11: Electromagnetic
compatibility (EMC) — Coupling attenuation or screening attenuation of patch cords, coaxial
cable assemblies, pre-connectorized cables — Absorbing clamp method (disponible en anglais
seulement)

IEC 62153-4-15, Méthodes d'essais des cables métalliques et autres composants passifs -
Partie 4-15: Compatibilité électromagnétique (CEM) — Méthode d'essai pour le mesurage de
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I'impédance de transfert et de I'affaiblissement d'écran — ou de l'affaiblissement de couplage
avec cellule triaxiale

ISO/IEC 11801-1, Information technology — Generic cabling for customerpremises -- Part 1:
General requirements (disponible en anglais seulement)

ISO/IEC 14763-4, Information technology — Implementation and operation of customer
premises cabling — Part 4: Measurement of end-to-end (E2E) links (disponible en anglais
seulement)

3 Termes et définitions

Pour leg besoins du présent document, les termes et définitions suivants s'appliquent:

L'ISO ef I'lEC tiennent a jour des bases de données terminologiques destinéés a étre (tilisées
en nornjalisation, consultables aux adresses suivantes:

o |EC [Electropedia: disponible a I'adresse https://www.electropediasorg/

e |SO|Online browsing platform: disponible a I'adresse https://www}iso.org/obp

3.1
cable équipé
combinaison de cable(s) et de connecteur(s) a performance)spécifiée, utilisée comme une seule
unité destinée a faire partie d'un lien par cable comme.cela est défini dans I'lSO/IEC 11801-1
(ou équj|valent)

3.2
cordon|de point de consolidation
cablage|entre le point de consolidation et-|l&,0u les sorties de télécommunications

3.3

cordon
cable, unité de cable ou élémentide cable comportant au moins une extrémité; cablg équipé
comme [cela est défini dans I'lEC 61935-1, quelle que soit son utilisation ciblée

3.4
cordon|d’équipement
cordon @le connexien:a un ou plusieurs équipements

3.5
cordon|de brassage
cordon ytilisé spécifiguement pour établir des connexions sur un tableau de raccordenjent

3.6
cordon de zone de travail
cordon de connexion spécifique a un équipement de zone de travail

4 Exigences

4.1 Composants de cordon: cable et connecteur

Les spécifications du présent document couvrent les cordons utilisés dans des canaux de
systémes de cablage conformément a I'lSO/IEC 11801-1, par exemple, cordons d’équipements,
cordons de brassage, cordons de zone de travail et cordons de point de consolidation (CP).
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Les normes de cablage spécifiées dans I'I|SO/IEC 11801-1 comprennent deux types de base
de cordons électriques, c’est-a-dire les cordons a paires symétriques et les cordons coaxiaux.

Les cordons doivent étre conformes aux exigences de I'lSO/IEC 11801-1 et aux spécifications
particulieres cadres.

Les composants des cordons de cables symétriques doivent étre conformes aux exigences
spécifiées dans les normes |EC 61156-1, IEC 61156-5, IEC 61156-6, IEC 61156-9 et
IEC 61156-10 ainsi que dans les spécifications particulieres cadres. Les composants des
connecteurs de cordons a paires symétriques doivent étre conformes aux exigences indiquées
dans [I'IlEC 60603-7 (série), I'lEC 61076-3-104, I'IlEC 61076-3-110, I'lEC 61076-2-101 et
I'IEC 61076-2-109, ainsi que dans les spécifications particuliéres cadres. Les types de
connecteurs RJ45 a 8 pdles définis dans Ta série TEC 60603-7 incluent Tes connecteur$ définis
dans lep normes suivantes: IEC 60603-7-1, IEC 60603-7-2, IEC 60603-7-3, IEC60603-7-4,
IEC 60603-7-5, IEC 60603-7-7, IEC 60603-7-41, IEC 60603-7-51, IEC.60603-7-71,
IEC 60603-7-81 et IEC 60603-7-82.

Les composants de cordons de cables coaxiaux doivent étre conformes aux exigences
spécifiées dans la série IEC 61196-1 et dans les spécifications particuliéres cadnes. Les
compospnts des connecteurs de cordons coaxiaux doivent étre~conformes aux exigences
spécifiées dans la série IEC 61169-1, y compris 'l|EC 61169-2 et MEC 61169-24, et dans les
spécifications particuliéres cadres.

Les cables et connecteurs de composants pour cordons sont spécifiés dans I'I|SO/IEC [11801-1
dans leg spécifications particuliéres cadres.

Les méihodes et procédures d’essai pour cordons 'sont spécifiées dans I'I|SO/IEC 11801-1 et
dans saréférence ISO/IEC 14763-4, qui sont des normes relatives a la conformité des|canaux
de cablages et des procédures d’essai.

Ces prgcédures d’essai pour cordons sont conformes aux normes de procédure|d’essai
énumérg¢es dans le Tableau 1.

Tableau 1 — Normes de procédures d’essai applicables aux cordons

Type de cordon Cordons de céables Cordons de cables
coaxiaux symétriques
Procédure d’essai IEC 60966-1 IEC 61935-1

4.2 Elssais‘des cordons

4.21 Généralités

Les cordons doivent étre soumis a I'essai conformément aux procédures spécifiées ici.

Les essais des cordons comprennent deux groupes d’essais, a savoir les essais d’acceptation
qui peuvent étre réalisés sur chaque cordon ou sur des échantillons représentatifs, et les essais
périodiques qui sont réalisés uniquement sur les échantillons représentatifs.

Les essais d'acceptation décrits dans le présent document doivent étre réalisés sur un
échantillon minimal de 5 % de chaque lot de cordons. Il est recommandé de soumettre chaque
cordon a I'essai d’acceptation décrit dans le présent document.

Les essais périodiques décrits dans le présent document sont des essais de type qui doivent
étre réalisés conformément au systéme qualité du fabricant.


https://iecnorm.com/api/?name=577338e871707b72547f5f94daea67df

IEC 619

35-2:2022 © IEC 2022 - 45—

Outre les spécifications particuliéres, d’autres programmes d’essai de certification applicables
aux cordons peuvent faire référence a ces essais.

Les parametres spécifiés dans le présent document qui ne sont pas vérifiés par essai
conformément a une spécification particuliére spécifique, le sont par calcul en utilisant des
composants qualifiés, soumis a I’essai en conséquence.

Pour d’autres cordons, les cables et les connecteurs doivent étre évalués séparément
conformément a leur norme respective, sauf s'il n’existe pas de normes de composants. Dans
ce cas, tous les essais sont réalisés sur les cordons, y compris les essais d’interface.

4.2.2

Les ess

a) examen visuel (cordons a paires symétriques et coaxiaux);

b) tablg
c) affai

d) paradiaphonie paire a paire (NEXT, near-end cross-talk) et puissance cumulée d
paradiaphonie (PS NEXT, Power sum NEXT (loss)) paite-a paire (cordons @ paires

par)
sym
Les ess
compos
e) pertd
f) rapp
cros

diap
far-6
g) diap
Powj
I’affa

h) affai
cony
tran

_Essais d’acceptation

bis primaires de conformité des transmissions électriques doivent étre réalisés

de correspondance des fils (cordons a paires symétriques);
blissement de réflexion (cordons a paires symétriques et coaxiaux);

Btriques).
bnts de cordons ou d’assemblages aux normes.de.composants respectives:
b d’insertion et affaiblissement (cordons a paires symétriques et coaxiaux);

stalk ratio at the far-end) et rapport de\la puissance cumulée de I'affaiblissem
honie a I'extrémité éloignée (PS ACRF, Power sum attenuation to crosstalk rat
nd) paire a paire (cordons a paires‘symétriques);

blissement de symetrie, affaiblissement de transfert de conversion (TCL,
ersion loss) et affaiblissement de transfert de conversion transversale

blissement*de couplage (cordons a paires symétriques écrantés);

i) affai
j) affai
coa

k) tem
) diffé

lissement de I’écrantage et impédance de transfert (cordons a paires symétr
ialx écrantés);

rence des temps de propagation (cordons a paires symétriques);

m) résistance en courant continu (cordons a paires symétriques et coaxiaux);

n) dissymétrie de résistance en courant continu dans des paires (cordons a
symétriques);

e (perte

ais facultatifs supplémentaires peuvent étre réalisés en cas de non-conformité des

ort de I'affaiblissement a la diaphonie a’l’extrémité éloignée (ACRF, Attenuyation to

ent a la
o at the

honie exogéne, puissance cumulée de (perte par) paradiaphonie exogéne (PS ANEXT,
er sum alien near end crosstalk (loss)) et rapport de la puissance cumplée de
iblissement a la diaphonie”exogéne a I'extrémité éloignée (PS AACRF, Power sum
attepuation to alien crosstalk-ratio at the far-end) (cordons a paires symétriques);

transfer
(TCTL,

bverse conversioh transfer loss) de niveau égal (EL TCTL, Equal level TCTL) (cordons
a pajres symétriques);

ques et

paires

o) dissymétrie de résistance en courant continu entre des paires (cordons a paires
symétriques).

Les ess

ais d’acceptation sont décrits a I'Article 5.
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Essais périodiques

Essais secondaires de qualification mécanique et environnementale:

a) résistance a la traction;

b) flexion;

c) courbure/torsion;

d) écra

sement;

e) essai de poussiére;

f) séquence climatique.

Les ess

4.3 P
4.3.1

Les ess
des par
transmis
d’essai

Les esq
parameé
effectué
conditio

4.3.2

4.3.2.1

Un disp
normalig

e premier niveau, exigences de base relatives aux performances de trang

conf

e deu)
cond
d’es

marges dé performance supplémentaire suffisante, exigées pour un mesurage ex

exig

his périodiques sont décrits en détail a I'Article 6.

rocédure d’essai des cordons
Généralités

bis d’acceptation sont fondés directement sur les résultats des'mesurages spé
ameétres de transmission électrique décrits ici. Les mesurages des paramg
bsion électrique sont effectués au moyen de dispositifs” d’essai qualifiés av
e référence.

ais périodiques sont fondés indirectement surles résultats des mesurag
res de transmission électrique, identiques a ceux des essais d’acceptation,
s avant et aprés soumission d’'un échantilon a des procédures spécifig
hnement mécanique et environnemental également décrites ici.

référence
Généralités

Dsitif d’essai et une téte. dlessai de référence sont construits a partir d’'un cor
5é sélectionné, conforme a3 niveaux de spécifications de performance de trans

prmément a la nerme respective des connecteurs de composants;

iéme niveaujexigences supplémentaires relatives aux performances de trang
ernant ungtéte d’essai de référence (connecteur), conformément a la norme re
5ai de connecteurs de composants; les exigences supplémentaires garantiss

bnces/normalisées de base de performance de transmission;

cifiques
tres de
bC tétes

es des
Qui sont
ues de

Parameétres de transmission électrique, dispositifs d’essai et tétes d’essai de

necteur
mission:

mission

mission
spective
ent des
act des

e trois

& H H = | ot £ =i £
CIrre mvedau, CATYTITILT o oMCLIAIT o rCratltivoc o dUA peIiurmmarnicvco ucT udailo
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concernant une téte d’essai de référence (connecteur), conformément a la norme respective
d’essai de connecteurs de composants; les exigences spéciales permettent de garantir des
exigences particulieres applicables aux paramétres de performance concernant des
connecteurs spécifiques, par exemple, spécifications de compensation de diaphonie des
connecteurs définis dans la série IEC 60603-7.

4.3.2.2

Exigences d’essai relatives aux paramétres de transmission des cordons

coaxiaux

La vérification par essai des parameétres de transmission des cordons coaxiaux doit étre

conform

e aux exigences de I'l[EC 60966-1 et a ’Annexe A.
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4.3.2.3

paires symétriques

Exigences d’essai relatives aux paramétres de transmission des cordons a

La vérification par essai des parametres de transmission des cordons a paires symétriques doit
étre conforme aux exigences de I'lEC 61935-1 et de I'|EC TR 61156-1-2, ainsi qu’a ’Annexe B.

5 Essais d’acceptation et essais supplémentaires facultatifs

5.1

Examen visuel (cordons a paires symétriques et coaxiaux)

L’examen visuel des cordons doit étre réalisé sans grossissement supplémentaire:

a)
b)
c)

d)
e)

5.2

L’essai fi’'une table de correspondance des conducteurs est.destiné a vérifier que la tern
de la brpche a chaque extrémité est correcte et a rechercher les erreurs de connectivitg
tion. Pour chacun des conducteurs du cable et pouf le ou les écrans, lorsqu’ils g¢xistent,
la table |[de correspondance des conducteurs indique:

I'installg

Les points a) et b) s’appliquent aux cordons coaxiaux.

La connectivité correcte”de la sortie/des connecteurs de télécommunications est défin
I'ISO/IELC 11801-10u dans la spécification particuliére.

I'étalt, la qualité d’exécution et la finition sont satisfaisantes;
le marquage, lorsqu’il est précisé dans la spécification applicable, est lisible;
il n’y

les matériaux ou les finitions ne présentent pas d'écaillages;

la longueur est telle qu'elle est spécifiée.

la continuité jusqu'a I'extrémité distante;

les ¢ourts-circuits entre deux conducteurs/écrans ou plus;
les paires transposées (cordons a pair€s symétriques);
les paires inversées (cordons a paires symétriques);

les paires divisées (cordons a paires symétriques);

les autres erreurs de connéexion éventuelles.

Table de correspondance des fils (cordons a paires symétriques)

a pas de dommages mécaniques, ni de mouvement ou de déplacenient intempestif
des |piéces;

hinaison
b lors de

ie dans

La tablg de,coarrespondance des fils des cordons a paires symétriques doit étre vérifiée par

essai cdnformément a I'lEC 61935-1 et un résultat conforme doit étre consigné dans le
d’essai conime “acceptation”

5.3

rapport

Affaiblissement de réflexion (cordons a paires symétriques et coaxiaux)

Les mesurages et les essais d’affaiblissement de réflexion doivent étre effectués conformément
al'lEC 61935-1 et 'l|EC TR 61156-1-2 pour les cordons a paires symétriques, et conformément
a 'lEC 60966-1 pour les cordons coaxiaux.

5.4

NEXT et PS NEXT paire a paire (cordons a paires symétriques)

Les mesurages et les essais de NEXT et PS NEXT paire a paire doivent étre effectués
conformément a I'lEC 61935-1 et 'IEC TR 61156-1-2 pour les cordons a paires symétriques.
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5.5 Perte d’insertion et affaiblissement (cordons a paires symétriques et coaxiaux)
Les mesurages et les essais de perte d’'insertion et affaiblissement doivent étre effectués

conformément a I'lEC 61935-1 et '|EC TR 61156-1-2 pour les cordons a paires symétriques, et
conformément a I'lEC 60966-1 pour les cordons coaxiaux.

5.6 ACRF et PS ACRF paire a paire (cordons a paires symétriques)

Les mesurages et les essais de ACRF et PS ACRF paire a paire doivent étre effectués
conformément a I'lEC 61935-1 et '|[EC TR 61156-1-2 pour les cordons a paires symétriques.

5.7 Diaphonie exogéne, PS ANEXT et PS AACRF (cordons a paires symétriques)

Les megurages et les essais de diaphonie exogéne, de PS ANEXT et de PS AACRFE/|doivent
étre effectués conformément a I'lEC 61935-1 et '|EC TR 61156-1-2 pour les cordens a paires
symétriques.

5.8 Affaiblissement de symétrie, TCL et EL TCTL (cordons a paires’symétriques)

Les megurages et les essais d’affaiblissement de symétrie, de TCL etde EL TCTL doivent étre
effectuégls conformément a I'lEC 61935-1 et 'I[EC TR 61156-1-2 (pour les cordons & paires
symétriques.

Les megurages et les essais d’affaiblissement de symétrie, de TCL et de EL TCTL|doivent
également étre effectués conformément a I'lEC 61935-1-4,

5.9 Alffaiblissement de couplage (cordons a paires symétriques écrantés)

Les meésurages et les essais d’affaiblissement de couplage doivent étre effectués
conformément a 'lEC 61935-1 et I'lEC TR 61156-1-2 pour les cordons a paires symgtriques
écrantés.

Les mesurages et les essais d’affajblissement de couplage doivent également étre [réalisés
conformément a I'lEC 62153-4-11.ef'a I'lEC 62153-4-15.

5.10 Affaiblissement de Récrantage et impédance de transfert (cordons a paires|
symétriques et coaxiaux écrantés)

Les mepurages et les essais d’affaiblissement de I'écrantage et d'impédance de {ransfert
doivent gtre effectues'conformément a I'lEC 61935-1 et 'lEC TR 61156-1-2 pour les cqrdons a
paires symétrigues: écrantés, et conformément a I'lEC 60966-1 pour les cordons coaxigux.

Les mepurages et les essais d’affaiblissement de I’écrantage et d’impédance de fransfert
doivent ggalement étre effectués conformément a I'lEC 62153-4-11 ou a I'lEC 62153-4-15.

5.11 Temps de propagation (cordons a paires symétriques et coaxiaux)

Les mesurages et les essais de temps de propagation doivent étre effectués conformément a
I'IEC 61935-1 et '|EC TR 61156-1-2 pour les cordons a paires symétriques, et conformément
a I'lEC 60966-1 pour les cordons coaxiaux.

5.12 Différence des temps de propagation (cordons a paires symétriques)

Les mesurages et les essais de différence des temps de propagation doivent étre effectués
conformément a 'lEC 61935-1 et '|[EC TR 61156-1-2 pour les cordons a paires symétriques.
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5.13 Résistance en courant continu (cordons a paires symétriques et coaxiaux)

Les mesurages et les essais de résistance en courant continu doivent étre effectués
conformément a I'lEC 61935-1 et '|EC TR 61156-1-2 pour les cordons a paires symétriques, et
conformément a I'lEC 60966-1 pour les cordons coaxiaux.

5.14 Dissymétrie de résistance en courant continu dans des paires (cordons a paires
symeétriques)

Les mesurages et les essais de dissymétrie de résistance en courant continu dans des paires
doivent étre effectués conformément a I'lEC 61935-1 et 'l|EC TR 61156-1-2 pour les cordons a
paires symétriques.

Les mesurages et les essais de dissymétrie de résistance en courant continu dans\deps paires
doivent ggalement étre effectués conformément a I'lEC 61935-1-2.

5.15 Dissymétrie de résistance en courant continu entre des paires (cordons a paires
symétriques)

Les megurages et les essais de dissymétrie de résistance en courant@ontinu entre dep paires
doivent gtre effectués conformément a I'lEC 61935-1 et 'l|EC TR 61156-1-2 pour les cqrdons a
paires symeétriques.

Les megurages et les essais de dissymétrie de résistance‘en courant continu entre deg paires
doivent ggalement étre effectués conformément a 'EC61935-1-2.

6 Essais périodiques, procédures

6.1 Généralités
Lorsqug cela est spécifié dans le présent-article, les exigences relatives aux performajnces de

transmigsion des essais d’acceptation;spécifiées a I'Article 4 doivent étre satisfaites avant et
apres legs essais de conditionnement:

6.2 Résistance a la traction
6.2.1 Objet

Déterminer la résistance mécanique et, le cas échéant, la stabilité électrique du cordon|lorsque
celui-ci pst soumis/a‘'une force axiale.

6.2.2 Procédure

iedble doit
ecteurs.

Une forte—de—tractiontete—eu

o ée
étre appliquée aux deux connecteurs le long d

La préparation doit étre effectuée apres examen visuel initial (avant tous les essais ultérieurs).

Effectuer un marquage sur la gaine extérieure du cable a I'extrémité de I'embout du connecteur
aux deux extrémités du cordon. Les marques doivent identifier le mouvement de la gaine du
cable provoqué par les contraintes mécaniques au cours des essais ultérieurs.

Si le connecteur comporte un tube thermorétractable faisant partie intégrante de 'embout, la
marque doit étre réalisée sur la gaine extérieure du cable exactement a I'extrémité du tube
thermorétractable.
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6.2.3 Exigences

Le mouvement du cable par rapport au connecteur, pendant et aprés tout essai, doit étre limité
a 1 mm au plus. Cet examen visuel doit étre effectué pour assurer que la rétention ou la fixation
d'une gaine de cable sur un connecteur résiste a tous les essais climatiques et mécaniques
exigés dans la présente spécification. Apres l'essai de résistance a la traction, la perte
d’insertion, I'affaiblissement de réflexion et la paradiaphonie (cordons a paires symétriques),
lorsqu’ils sont précisés par la spécification particuliere, doivent satisfaire aux exigences de
cette spécification.

L’examen visuel final doit étre effectué a la fin de tous les essais. Le mouvement de la gaine
extérieure est visible par le biais des déplacements des marques au niveau de la gaine

6.2.4 Spécification particuliére
Exigences a indiquer dans la spécification particuliére:

a) la valeur de la force (normalement 50 N pour les cordons a paires symétriques);
b) la dlirée et la méthode d'application de la force;

c) la paradiaphonie (cordons a paires symétriques);

d) l'affaiblissement de réflexion;

e) le mouvement admis de la gaine extérieure du cable par rapport aux embouts des
conmecteurs.

6.3 Flexion
6.3.1 Objet

Déterminer la capacité de résistance a la>courbure du cordon a la jonction du cabfe et du
connecteur.

6.3.2 Procédure

L'essai goit étre réalisé en utilisant le dispositif représenté a la Figure 1.
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+90°

Pivot
| I}

Raccord fixé — les deux
connecteurs étant verrouillés

280
220

llF=2N

Figure 1 — Dispositif d’essai de flexion.du cordon

IEC

Une for¢e minimale, F= 2 N, et un couple suffisant destinés a maintenir le cable droit(et dans
le sens |de la fleche doivent étre appliqués. Une flexion est une rotation de 180°du dispositif.
Le rythine de flexion doit étre de 20 par minutes'ou comme stipulé dans la spédffication
particuligre applicable.

6.3.3 Exigences

Apres I'essai de flexion, I'affaiblissement de réflexion et la paradiaphonie (cordons & paires
symétriques), comme cela est précisé par la spécification particuliére, doivent satisfaire aux
exigences de cette spécification.

6.3.4 Informations a indiquer:dans la spécification particuliére

a) Le nombre de flexions, normalement 500.

b) La paradiaphonie (cordens a paires symétriques).

c) L’affaiblissement de.réflexion.

d) Le flit de déterminer si des essais électriques doivent étre appliqués ou non, avec lg cordon
encore en place sur le dispositif.

6.4 Clourbure

6.4.1 'Objet

Déterminer la capacité du cordon a résister a la courbure du cable en vérifiant par essai la
conformité de [I'affaiblissement de réflexion et de la paradiaphonie (cordons a paires
symétriques) aprés courbure.

6.4.2 Procédures

Un cordon en forme de “U” est connecté aux accés d’un analyseur de réseau adapté (Figure 2,
position A). Au cours de Il'enregistrement de [I'affaiblissement de réflexion ou de la
paradiaphonie (cordons a paires symétriques), le cable est enroulé dans le sens horaire autour
d'un mandrin a 180° (Figure 2, position B), déroulé a la position de départ, enroulé dans le sens
antihoraire a 180° autour du mandrin (Figure 2, position C), puis de nouveau déroulé a sa
position de départ. La position initiale du mandrin doit étre choisie de sorte que seules les
parties droites du “U” soient courbées au cours de I'essai. Sauf spécification contraire, le rayon
du mandrin doit étre de 120 mm.
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DUT a
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a) Position de départ

.

6.5 T
6.5.1

orsion

Objet

DUT

=

IEC,

b) Position de rotation dans le sens horaire

N DUT :

T ’

—

c) Position de rotation dans le sens antihoraire

Figure 2 — Essai de courbure: assemblage en forme de U

Déterminer la capacité du«cordon a résister a la torsion du cable en vérifiant la confo

I'affaibli
torsion.

6.5.2

Un cord
position

5sement de réfléxion et de la paradiaphonie (cordons a paires symétriques

Procédures

on én,forme de "U", doit étre connecté a un analyseur de réseau adapté (F
A) Au cours de I enreglstrement de I'affaiblissement de reerX|on etdela parad|

mité de
) apres

igure 3,
aphonie

(cordon

All
G pallco OyIIIULII\.{uUO}, IC |||a||unl| audg IIIIIIUU UU CUAaAuTT Uol U OUUIU LUUIIIG UU IL

0° dans

le sens horaire (Figure 3, position B), puis remis en position de départ, puis tourné de nouveau
de 180° dans le sens antihoraire (Figure 3, position C) et de nouveau remis en position de

départ.

NOTE En fonction de la rigidité de torsion et du couple maximal admissible au niveau de l'interface connecteur-
cable, il peut étre nécessaire de réduire I'angle maximal de torsion.
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b) Position de torsion dans le sens horaire

‘ DUT
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c) Position de torsiondans le sens antihoraire

Sauf spédification contraire, le rayon du mandrin doit étre de 120 mm.

Légende
1 Acces|d'essai NWA

Figure 3 + Essai de torsion: assemblage en forme de U

6.5.3 Exigences

L’affaiblissement de-réflexion et la paradiaphonie (cordons a paires symétriques) ne|doivent
pas déplasser les Jimites stipulées dans la spécification particuliére applicable.

6.6 Elcrasement

6.6.1 Objet

Déterminer la capacité d'un cordon a résister a une charge transversale (ou a une force)
appliquée a toute partie du cable.

Cet essai est normalement réalisé sur le cable avant assemblage. Lorsque le cable n'a pas été
soumis aux essais d'écrasement, le cordon doit étre soumis a I'essai.

6.6.2 Procédure

Une force F doit étre appliquée a un dispositif d'essai comme cela est représenté a la Figure 4
au rythme de 0,2 x F par seconde maximum. La force doit ensuite étre maintenue pendant
60s+10s.
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Cordon en essai
IEC

a) Montage d’essai avec boucle de retour

Dimensions‘en miflimetres

Cordon en essai

IEC

b) Montage de base

Figure 4 — Dispositif d’essai d'écrasement de céable

6.6.3 Exigences

Au cours et a l'issue de I'essai, I'affaiblissement de réflexion et la paradiaphonie (cdrdons a
paires §ymétriques) doivent se situer dans les valeurs limites stipulées dans la spédification
particuliere applicable.

6.6.4 Informations a indiquer dans la spécification particuliére

Informations_aindiquer dans la spécification particuliére:

a) valebtrtdetaforceFmormatement-866-1\;
b) distance entre la zone d'essai et un des connecteurs (1 m au plus);

c) dispositif d’essai (Figure 4 montage d’essai avec boucle de retour ou Figure 4 montage de
base).

6.7 Essai de poussiéere
6.7.1 Objet

Déterminer si les effets de I'exposition a la poussiere affectent les performances de
fonctionnement du cordon et la fonction du mécanisme de couplage.

Cet essai est normalement réalisé sur le connecteur avant assemblage. Lorsque le connecteur
n'a pas été soumis a I'’essai de poussiére, le cordon doit étre soumis a I’essai.
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6.7.2 Procédure

Les informations détaillées concernant une enceinte d'essai type, en vue de réaliser cet essai,
sont données en 6.7.5. La poussiére doit étre constituée d'une fine poudre de silice telle qu'elle
est détaillée en 6.7.5. L’éprouvette ou les éprouvettes séches avec connecteurs accouplés et
avec la partie arriére du panneau supportant les embases et les fiches des cables protégés, la
ou cela est nécessaire contre la pénétration de poussiére, doivent étre placées dans I’enceinte
en simulant l'altitude normale de fonctionnement.

Aucune partie d’'une éprouvette ne doit étre a moins de 150 mm des cétés, du haut ou du bas
de I’enceinte ou d'une partie d'une autre éprouvette au cours de l'essai.

Chaque[cycle d'essat doftavolir une duree de 15 min pendant lesqueties fe souffle d'alt ne doit
fonctionner que pendant les 2 premiéres secondes.

Le nombre de cycles d'essais auxquels les éprouvettes sont exposées dépend.de la sévérité
d'exposi|tion a la poussiére susceptible d'étre rencontrée en service. Les niv€aux préfgrentiels
de sévérité d'essai sont les suivants:

a) conditions de poussieres sévéres 20 cycles;
b) conditions de poussieres modérées 10 cycles;
c) conditions de poussiéres faibles 2 cycles.

Des informations supplémentaires concernant l'essai( de poussiére sont donnégs dans
I'IEC 60068-2-68.

6.7.3 Exigences

A l'issue du dernier cycle, I'éprouvette ou les:\éprouvettes doivent étre soigneusement|retirées
de l'engeinte et tout excés de poussieng,'doit étre enlevé en secouant ou en goufflant
légérement. Avant de désaccoupler les.“connecteurs, tous les mesurages exigés par la
spécification particuliére afin d’identifier toute détérioration des performances doivent étre
effectuéds.

6.7.4 Informations a indiquer dans la spécification particuliére
Informations a indiquer dans la spécification particuliere:

a) la dyrée du cycle'd'essai si différente de 15 min;

b) [l'altijude équivalente si autre que celle couverte par les conditions atmosphériques
normalisées pour les essais;

c) le nombre/de cycles d'essai;

d) les informations détaillées des examens et essais visuels mécanigues et électrigues exigés

a la fin du conditionnement, y compris si un outil spécial peut étre exigé pour faciliter le
désaccouplage du connecteur accouplé.

6.7.5 Enceinte d’essai

L’enceinte utilisée doit respecter les informations détaillées types données ci-dessous. Les
caractéristiques essentielles sont les suivantes:
a) une diffusion dense de la poussiére doit étre obtenue en 2 s;

b) un panneau d'observation en verre incorporé dans une porte d'ouverture (avec un dispositif
d'essuyage actionné a la main par l'extérieur);

c) des moyens de maintien des éprouvettes dans I'enceinte, conformément aux exigences de
cette spécification et de la spécification particuliére applicable;

d) il ne doit pas y avoir d'augmentation de la pression de l'air a I'intérieur de I'’enceinte au cours
de l'essai et en particulier au cours des 2 premiéres secondes de chaque cycle;
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